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На сучасному етапі реформування державної служби та приведення вимог до професійного рівня державних службовців та змісту і результатів роботи, що ними виконується, у відповідність до міжнародних стандартів особливого значення набуває проблема забезпечення відповідного рівня якості самого процесу кадрового забезпечення державного управління. На наш погляд, це є дуже важливим аспектом подальшого розвитку та вдосконалення цього виду управлінської діяльності. 
Зокрема, це стосується:
-	підвищення ефективності системи управління державною службою;
-	проходження державної служби в державних органах, діяльність яких регламентується спеціальним законодавством;
-	впровадження єдиної системи оцінювання та стимулювання роботи державних службовців;
-	удосконалення системи оплати праці державних службовців;
-	системи добору, призначення на посади, просування по службі, ротації державних службовців та їх професійного навчання.
Якщо проаналізувати наведені проблемні місця державної служби, то не важко зробити висновок, що більшість з них стосується саме аспектів, що фактично регулюються та реалізуються у сфері кадрової політики і безпосередньо кадрового забезпечення. Тобто взагалі можна перефразувати наведене положення так: кадрове забезпечення державної служби в Україні має певні проблеми, які потребують подальшого вирішення…
Враховуючи переважання централізованої моделі державної служби в Україні, що свідчить про необхідність та доцільність існування єдиних норм, правил, стандартів її регулювання, у тому числі й у сфері кадрового забезпечення, є можливість розглянути останнє як однорідну за сутністю та характером діяльність для всіх сфер своєї реалізації, яка має відповідну кореляцію з такими явищами, як державне управління та державна служба. Тому вихідними положеннями для дослідження цього питання, на наш погляд, повинні стати такі тези:
- погляд на державне управління як цілісну систему, елементом якої є кадрове забезпечення;
- врахування відносної самостійності діяльності з кадрового забезпечення у межах державного управління;
- спрямування цієї діяльності на забезпечення потреб державної служби;
- наявність взаємозв’язків та взаємозалежностей між державним управлінням, державною службою та кадровим забезпеченням;
- визнання важливості ефективної, результативної та якісної організації кадрового забезпечення (у тому числі й кадрової роботи) в державних органах. 
У такому контексті цілком можливо застосувати сучасні управлінські технології, що опрацьовані та діють в усьому світі. Однією з таких технологій, яка, на нашу думку, може бути застосована до кадрового забезпечення, є технологія управління якістю. У цьому контексті ми погодимося з позицією, що міжнародний досвід державного управління вказує на те, що бюрократія – не єдиний шлях забезпечення діяльності публічних організацій, оскільки у приватному секторі розробляються гнучкі системи менеджменту, що з часом адаптуються для організації публічного сектору. А саме такою системою, яка повинна бути адаптована до діяльності державних органів і є система управління якістю. 
Щодо контролю відзначається, що ефективне управління державною службою передбачає удосконалення законодавства щодо проведення єдиної політики у сфері державної служби, де засобом вдосконалення цього виду управління виступає проведення моніторингу ефективності діяльності державних органів та їх посадових осіб на основі систематичного комплексного аналізу результатів їх діяльності, і, як ми вважаємо, діяльність державних органів та їх посадових осіб, які є відповідальними за реалізацію кадрової політики та здійснення кадрової роботи, підлягає такому моніторингу в першу чергу.
У зв’язку з цим було б доцільно здійснити такі заходи щодо впровадження системи управління якістю кадрового забезпечення державного управління в Україні:
- провести всебічне дослідження вимог (основних та додаткових) споживачів результатів діяльності, наприклад, кадрових підрозділів. Ми маємо на увазі опитування представників органів державного управління, органів управління державними підприємствами, установами та організаціями щодо їх очікувань від діяльності з кадрового забезпечення;
- створити єдиний базовий комплекс нормативних вимог рівня та змісту професійно важливих якостей державних службовців, який ґрунтується на державних стандартах освіти, що встановлюють вимоги до змісту, обсягу і рівня освітньої та фахової підготовки в України;
- розробити додаткові нормативні вимоги та характеристики якостей державних службовців з урахуванням існуючої диференціації службово-трудової діяльності державних службовців залежно від виду державної служби (загальна, мілітаризована, цивільна;
- проаналізувати ефективність та результативність діяльності закладів освіти (зокрема зміст та якість процесу навчання тощо), які фактично виступають постачальниками людських ресурсів до системи державного управління, а також вдосконалити або за необхідності розробити критерії (вимоги) добору кандидатів на навчання у відповідні заклади освіти, враховуючи спеціальність, кваліфікацію тощо;
- провести аудит ресурсів кадрових підрозділів та проаналізувати можливість виконання покладених на них завдань з урахуванням наявних ресурсів;
- запровадити у якості експерименту у кадрових підрозділах систему управління якістю кадровим забезпеченням;
- опрацювати питання подальшого впровадження системи управління (моніторингу) якістю кадровим забезпеченням, що створена відповідно до міжнародного стандарту ISO 9001:2000 (ДСТУ ISO 9001-2001) в органах державного управління, органах управління державними підприємствами, установами та організаціями;
- привести існуючу систему контролю та її засобів (наприклад, функціонального обстеження), яка базується на нормативних актах, у єдину логічно та функціонально об’єднану систему моніторингу;
- вдосконалити існуючу систему реагування завдяки корекції (усунення виявленої невідповідності) та корегуючим діям (дія, що розпочата для усунення причини існуючої невідповідності або іншої небажаної ситуації) на відхилення державних службовців (людських ресурсів державного управління) від встановлених стандартів, вимог, характеристик.
Підводячи підсумок, вкажемо, що цілеспрямоване забезпечення впровадження системи управління якістю кадровим забезпеченням державного управління дозволяє досягти бажаних змін у структурі як особистості державних службовців, так і в структурі діяльності державної служби України, дає можливість державним органам бути конкурентоспроможними на ринку послуг. Характеристика системи управління якістю кадрового забезпечення для кожної категорії державних службовців може відрізнятися, і взагалі, ефективність цієї системи залежить від дотримання основних принципів її організації, відповідного вимогам часу визначення стандартів, що стосуються вимог та характеристик, які пред’являються до державних службовців. І саме завдяки запровадженню такої системи управління якістю кадрового забезпечення з’являється можливість створення ефективної системи державного управління, що відповідає стандартам демократичної, правової держави з соціально орієнтованою ринковою економікою, де реформування системи державної служби із включенням до неї вказаної системи сприятиме: вдосконаленню кадрового потенціалу, створенню оновленого, потужного і дієздатного державного апарату, становленню професійної, політично нейтральної та авторитетної державної служби.
