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ОСОБЛИВОСТІ РОЗГЛЯДУ СПРАВ ПРО АДМІНІСТРАТИВНІ ПРАВОПОРУШЕННЯ В ОРГАНАХ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

Пунктами 1, 2 Статті 213 Кодексу України про адміністративні правопорушення (далі КУпАП) визначено, що справи про адміністративні правопорушення розглядаються: адміністративними комісіями при виконавчих комітетах сільських, селищних, міських рад; виконавчими комітетами сільських, селищних, міських рад.

З огляду на аналіз адміністративного законодавства, можна зробити висновок, що розглядаються справи про адміністративні правопорушення в органах місцевого самоврядування лише колегіально. Тому і порядок слухання, цієї категорії справ, в органах місцевого самоврядування особливий.

Починається слухання справи в органах місцевого самоврядування з об’яви складу колегіального органу. Потім головуючий на засіданні колегіального органу об’являє, яка слухається справа, хто притягається до адміністративної відповідальності, роз’яснює особам, які приймають участь у розгляді справи, їх права та обов’язки. Після цього оголошується протокол про адміністративне правопорушення. На засіданні заслуховуються особи, які приймають участь в розгляді справи, досліджуються докази і вирішуються клопотання, а у випадку участі в розгляді справи прокурором заслуховується його висновок (ст. 279 КУпАП) .

В Положенні про адміністративні комісії від 1988 року закріплюється, що адміністративна комісія діє в складі голови, його замісника, секретаря і не менше шести членів комісії (ст.6 Положення).

Адміністративна комісія має право розглядати справи про адміністративні правопорушення при наявності не менше половини членів їх складу, а виконавчий комітет міської, селищної, сільської ради - при наявності на засіданні не менше двох третин загального складу виконавчого комітету.

Голова комісії, а при його відсутності замісник голови: 1) керує роботою комісії, несе відповідальність за виконання покладених на комісію завдань; 2) головує на засіданнях комісії; 3) забезпечує регулярне проведення засідань комісії , визначає коло питань, які належать до розгляду на черговому засіданні;

4) приймає заходи по виконанню рівня правової культури і правової підготовки членів адміністративної комісії; 5) підписує протокол і постанову комісії по справі про адміністративне правопорушення.

Відповідальний секретар адміністративної комісії : 1) веде по справам, що розглядалися комісією, протоколи засідань комісії; 2) разом з головою комісії підписує протокол і постанову комісії по справі про адміністративне правопорушення; 3) звертає до виконавця постанови про накладення адміністративного стягнення.

При розгляді органами місцевого самоврядування справ про адміністративні правопорушення ведеться протокол, який підписується головуючим на засіданні і секретарем цього органу і в якому вказуються:

1) дата і місце засідання;

2) найменування і склад органу, що розглядає справу;

3) зміст справи, що розглядається;

4) відомості про явку осіб, що приймають участь в справі;

5) пояснення осіб, які приймають участь у розгляду справи, їх клопотання і результати їх розгляду;

6) документи і речові докази, дослідженні при розгляді справи;

7) відомості про оголошення прийнятої постанови і роз’яснення порядку і строку його оскарження.

На мою думку, недоліком діючого адміністративного законодавства щодо цього питання можна вважати відсутність адміністративної відповідальності за недотримання вимог статті 281 КУпАП, що передбачає обов’язок колегіального органу при розгляді справи вести протокол засідання.

Орган місцевого самоврядування при розгляді справи про адміністративне правопорушення повинен встановити:

1) чи було здійснено адміністративне правопорушення;

2) чи винна дана особа в його здійсненні;

3) чи підлягає вона адміністративній відповідальності;

4) чи маються обставини, пом’якшуючі або обтяжуючі відповідальність;

5) чи завдана матеріальна шкода;

6) чи є підстави для надання матеріалів про адміністративне правопорушення на розгляд громадської організації, трудового колективу;

7) інші обставини, які мають значення для правильного вирішення справи.

Органи місцевого самоврядування після розгляду справи про адміністративне правопорушення можуть виносити як постанови так і рішення. Якщо справа про адміністративне правопорушення розглядається виконавчими комітетами міської, селищної, сільської ради, то постанова приймається в формі рішення.

Крім загальних вимог до оформлення, змісту і порядку винесення постанов (рішень) по справі існують і особливі вимоги до них відносяться:

1. За результатами розгляду справи виноситься одна з таких постанов (ст. 284 КУпАП): 1) про накладення адміністративного стягнення; 2) про застосування заходів впливу, передбачених ст. 241 КУпАП (заходи впливу, що застосовуються до неповнолітніх); 3) про закриття справи.

Постанова у справі про адміністративне правопорушення має містити найменування органу (посадової особи), що виніс постанову, дату розгляду справи, відомості про особу, щодо якої розглядається справа, викладення обставин, встановлених під час розгляду справи, посилання на нормативний акт, що передбачає відповідальність за це адміністративне правопорушення, прийняте у справі рішення.

Якщо при вирішенні питання про накладення стягнення водночас вирішується питання про відшкодування винним майнової шкоди, то в постанові у справі зазначається розмір шкоди, що підлягає стягненню, порядок і строк її відшкодування. Постанова у справі має містити вирішення питання про вилучені речі та документи, а також вказівки про порядок і строк її оскарження. Постанова колегіального органу приймається простою більшістю голосів членів колегіального органу.

Постанова виконавчого комітету селищної, сільської і справі про адміністративне правопорушення приймається у формі рішення.

На четвертому етапі, який є заключним у розгляді справи, виконуються такі дії: постанова доводиться до відома суб’єктів провадження що мають особистий інтерес у справі, а також до відома організацій, яким вона адресована. Про прийняте рішення надсилається повідомлення адміністрації або громадській організації за місцем роботи, навчання чи проживання правопорушника, вносяться пропозиції щодо ліквідації причин та умов правопорушень.

Копія постанови протягом трьох днів вручається або надсилається особі, у справі якої вона винесена. На прохання потерпілого йому теж має бути видана така копія.

Тому можна зробити висновок, що розгляду справ про адміністративні правопорушення і винесенню по ним постанов (рішень) органом місцевого самоврядування притаманні характерні особливості: обов’язковим суб’єктом цієї стадії є орган місцевого самоврядування - колегіальний орган; особливий порядок слухання справи; обов’язково складається протокол засідання колегіального органу; результатом вказаної стадії є прийняття рішення органом місцевого самоврядування, завдяки якому вирішується правовий конфлікт але без застосування заходів адміністративного примусу; відсутнє право переглядати постанови органів місцевого самоврядування вищестоящими органами(посадовими особами); орган місцевого самоврядування може вирішити питання про відшкодування правопорушником майнового збитку, якщо його сума не перевищує 34 гривень; правове регулювання порядку розгляду справ про адміністративні правопорушення в органах місцевого самоврядування не вичерпується лише КпАП України та ін.

