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ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ ЕФЕКТИВНОСТІ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ В СФЕРІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я
У сучасній науковій господарсько-правовій літературі дослідження правового становища органів місцевого самоврядування як суб’єктів організаційно-господарських повноважень не знайшли свого достатнього втілення на відміну від інших груп організаційно-господарських повноважень. У зв’язку з чим це певною мірою позначилося на стані правового регулювання відповідних відносин, особливо це помітно у сфері охорони здоров’я. Якщо буквально тлумачити зміст ч. 6 ст. 3 ГК, то під суб’єктами організаційно- господарських повноважень слід розуміти учасників господарських відносин наділених правом управління господарською діяльністю. Більшість вчених господарників підтримують зазначену точку зору, наприклад, О.М. Вінник, В.С. Щербина та інші. Крім того, доповнюють Я.М. Пугач та Л.М. Труфанова, рішення органів державної влади та місцевого самоврядування з фінансових питань, що виникають у процесі формування та контролю виконання бюджетів усіх рівнів, а також з адміністративних та інших відносин управління, крім організаційно-господарських, в яких орган державної влади або орган місцевого самоврядування є суб’єктом, наділеним господарською компетенцією, приймаються від імені цього органу і в межах його владних повноважень. І дійсно, необхідність забезпечення публічних інтересів як в соціальній, так і в економічній сфері шляхом забезпечення організаційно-господарських повноважень органів влади декларується в юридичній літературі.

Необхідно констатувати, що головною функцією, яка визначає сутність організаційно-господарських повноважень у сфері охорони здоров’я, є охорона публічних інтересів у господарських відносинах. Відповідно до цього будується система державного регулювання галузі, тобто сукупність інститутів, форм, методів та інструментів, за допомогою яких держава впливає на суб’єктів господарювання з метою забезпечення немайнового блага - права на здоров’я, що є кінцевою метою діяльності держави.

Виходячи з цього головна функція організаційно-господарських повноважень органів місцевого самоврядування у сфері охорони здоров’я нині зводиться до створення практичного застосування нормативних положень шляхом прийняття управлінських рішень та здійснення контролю за їх виконанням, що в умовах реформування галузі, враховуючи надмірність функцій держави щодо забезпечення безоплатної медичної допомоги, не завжди дозволяє налагодити стійку систему його реалізації. Важливим напрямом посилення і розширення публічно-правового регулювання сфери охорони здоров’я має стати реалізація права громадян на гарантований рівень охорони здоров’я.

Реалізацію права на охорону здоров’я в окремій територіальній громаді забезпечують представницькі органи місцевого самоврядування. Відповідно до Конституції України суб’єктами, що реалізують компетенцію місцевого самоврядування, є територіальна громада; сільські, селищні, міські ради; сільський, селищний, міський голова; виконавчі органи сільської, селищної, міської ради; районні, обласні ради, що представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ і міст; органи самоорганізації населення.

Відповідно до Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» сільські, селищні та міські ради наділені загальною та виключною компетенцією. Для реалізації рішень сільських, селищних і міських рад та виконання інших завдань виконавчо-розпорядчого характеру створюються виконавчі органи рад. З одного боку, виконавчі органи рад мають власні та делеговані повноваження, з іншого - повноваження місцевих рад можна класифікувати за галузевими ознаками. До функцій зазначених представницьких органів необхідно віднести такі власні галузеві повноваження: прийняття у межах, визначених законами, рішень щодо боротьби з епідеміями, а також управління закладами охорони здоров’я, які належать територіальним громадам. До делегованих повноважень необхідно віднести забезпечення у межах наданих повноважень доступності й безоплатності медичного обслуговування на відповідній території. Тобто в системі органів місцевого самоврядування, а саме обласних та районних рад, до власної виключної компетенції, що стосується сфери охорони здоров’я, належать питання управління об’єктами спільної власності територіальних громад сіл, селищ, міст, районів у містах, що перебувають в управлінні районних та обласних рад, зокрема прийняття та звільнення їх керівників, а також делегування відповідних повноважень обласним та районним адміністраціям з подальшим їх звітуванням. На рівні територіальних громад сіл, селищ та міст в особі їх виконавчих органів до галузевої власної компетенції належать повноваження з управління закладами охорони здоров’я, що є власністю відповідних територіальних громад, а до делегованої - забезпечення у межах наданих повноважень доступності й безоплатності медичного обслуговування на відповідній території.

Таким чином, господарську компетенцію органів місцевого самоврядування щодо організаційно-господарських повноважень в сфері охорони здоров’я характеризують такі ознаки: у обласних та районних радах до власної виключної компетенції, що стосується сфери охорони здоров’я, належать питання прийняття у межах, визначених законами, рішень щодо боротьби з епідеміями, а також управління об’єктами спільної власності територіальних громад сіл, селищ, міст, районів у містах, що перебувають в управлінні районних та обласних рад, зокрема прийняття та звільнення їх керівників, а також делегування відповідних повноважень обласним та районним адміністраціям з подальшим їх звітуванням; на рівні територіальних громад сіл, селищ та міст в особі їх виконавчих органів до галузевої власної компетенції належать питання прийняття у межах, визначених законами, рішень щодо боротьби з епідеміями, а також повноваження з управління закладами охорони здоров’я, що є власністю територіальних громад, до делегованої - забезпечення у межах наданих повноважень доступності й безоплатності медичного обслуговування на відповідній території.

Отже, слід зазначити, що державні органи виконавчої влади є основним, але не єдиним інструментарієм реалізації державної політики у галузі охорони здоров’я. Суспільство, в рамках якого функціонують державні органи, бере участь у розробленні та прийнятті державних рішень шляхом створення виконавчих органів відповідних рад. Але все-таки більш вагомі функції щодо управління комунальними закладами охорони здоров’я мають недержавну природу і безпосередньо пов’язані з функціями органів місцевого самоврядування.

Основна мета діяльності зазначених органів - забезпечення інтересів держави та відповідних територіальних громад, пов’язаних зі здоров’ям громадян, їх основне завдання - розроблення, координація та контроль за виконанням державних програм розвитку охорони здоров’я, зокрема профілактики захворювань, надання медичної допомоги, розвитку медичної та мікробіологічної промисловості, а також організації надання комунальними закладами охорони здоров’я безоплатної медичної допомоги населенню та організація надання медичної допомоги в невідкладних і екстремальних ситуаціях, розроблення заходів щодо профілактики та зниження захворюваності, інвалідності та смертності населення.

