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ПРОБЛЕМИ РЕФОРМУВАННЯ АДМІНІСТРАТИВНО-ТЕРИТОРІАЛЬНОГО УСТРОЮ УКРАЇНИ В АСПЕКТІ СУЧАСНОГО ЄВРОПЕЙСЬКОГО ДОСВІДУ

На сьогодні адміністративно-територіальний устрій України представляє собою чотириступеневу систему організації одиниць адміністративно- територіального поділу країни, які наділені державою відповідними повноваженнями у сфері державного управління або самоуправління. Наразі вирішення питань адміністративно-територіального устрою регулюється Конституцією України, Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні», іншими законами, а також Положенням про порядок вирішення питань адміністративно-територіального строю України затвердженим Указом Президії Верховної Ради УРСР від 12.03.1981 року, в частині, що не суперечить Конституції України. Таке положення призводить до певних ускладнень в регулюванні дуже актуальних відносин, що, в свою чергу, негативно позначається на інших аспектах державотворення. Питання адміністративнотериторіального устрою тісно пов’язані з питаннями бюджетного, податкового, земельного законодавства, законодавства про місцеве самоврядування. Оптимальне використання ряду норм цих галузей законодавства можливе за умов взаємоузгодженого концептуального підходу відносно вирішення питань адміністративно-територіального устрою.

На сьогодні в нашій країні зберігається в цілому радянська система адміністративно-територіального поділу. В той же час з 1991 року спостерігається тенденція до збільшення кількості адміністративно- територіальних одиниць на фоні зменшення чисельності їх жителів та загальної демографічної кризи. Тому можна виділити основні проблеми, що існують у сфері адміністративно-територіального устрою та місцевого самоврядування. По-перше, це розташування на території міст інших міст, а також сіл, селищ як окремих адміністративно-територіальних одиниць. Крім того, існування населених пунктів-анклавів. Це створює дуже серйозну проблему розмежування самоврядних прав різних територіальних громад, що співіснують у межах однієї адміністративно-територіальної одиниці. По-друге, відсутність в багатьох випадках визначених меж адміністративно-територіальних одиниць або становлення значної частини меж таких одиниць без урахування місцевих природних, історичних та інших чинників, перспектив розвитку регіонів, громад та населених пунктів. А це породжує постійні компетеційні спори між органами державної влади, органами влади Автономної Республіки Крим, органами місцевого самоврядування щодо права власності на землю, власність, податків тощо. По-третє, надмірна подрібненість адміністративно- територіальних одиниць на низовому рівні. Має місце динаміка збільшення кількості сільських рад при зменшенні чисельності сільського населення та кількості сіл. В таких радах відсутня належна матеріальна-фінансова основа для виконання власних та делегованих повноважень, майже всі вони знаходяться на дотації держави. По-четверте, відсутність необхідної правової бази для чіткого розмежування сфер компетенції органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування і розподілу повноважень між органами місцевого самоврядування різного рівня, що має наслідком дублювання функцій та панування безвідповідальності. Й останнє, недостатність кадрового забезпечення органів місцевого самоврядування, потреба в суттєвої перебудові системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів місцевого самоврядування, комунальних підприємств, установ і організацій. Вищеназвані проблеми обумовлюють необхідність реформування місцевого самоврядування в нашій країні. Але це реформування нерозривно пов’язане с пошуком оптимальної моделі адміністративно-територіального устрою. На нашу думку, неефективність місцевого самоврядування є наслідком нинішнього адміністративно-територіального устрою.

Приєднання України до Європейської хартії місцевого самоврядування стало важливим кроком на шляху становлення і розвитку місцевого самоврядування в нашій країні. Саме принципи хартії стали підґрунтям для проведення реформ місцевого самоврядування в багатьох європейських країнах. Так, досить стійкою тенденцією є укрупнення адміністративно- територіальних одиниць, скорочення числа місцевих органів влади, створення різних регіональних форм управління. Ці процеси спрямовані на формування достатньої територіальної, демографічної та матеріально-територіальної бази для утримання сучасних комунальних та інших муніципальних служб. Радикальні заходи до зменшення числа комун були застосовані в Італії, Бельгії, Данії, ФРН, Польщі. Такі заході необхідні для більш якісного і раціонального надання населенню спектру муніципальних послуг (вартість послуг зростає при зменшенні кількості жителів, яким вони надаються). Регіоналізація, територіальна децентралізація влади та поділ повноважень між різними органами місцевого самоврядування стали головними завданнями реформування територіального устрою в унітарних країнах Центральної та Східної Європи. Майже у всіх колишніх соціалістичних країнах економічна, політична та функціональна трансформація основних рівнів самоврядування стала головним питанням - попередній субнаціональний рівень або взагалі припинив існування (у Чехії), або обсяг їх функцій значно скоротився ( у Угорщині) , або був трансформований ( у Польщі) і знаходить відповідне відображення у реформуванні адміністративно-територіального устрою цих країн. Як свідчить досвід європейських країн, реформування систем адміністративно-територіального устрою та місцевого самоврядування не може бути розведено в часі. Для проведення реформи адміністративно- територіального устрою необхідно ухвалити низку нормативно-правових актів, зокрема закони -«Про внесення змін до Конституції України», «Про територіальний устрій України», «Про місцеве самоврядування в Україні» тощо. Уявляється, що трансформація адміністративно-територіального устрою в Україні сприятиме формуванню потужних територіальних громад, спроможних виконувати як власні, так і делеговані державою функції, створенню умов для поліпшення життя населення, додержання гарантованих державою соціальних стандартів для кожного її громадянина незалежно від місця проживання, забезпеченню просторово-часової рівно доступності всіх громадян до ресурсів розвитку людського потенціалу, включаючи весь комплекс соціально-культурних закладів, ефективному використанню природного, економічного, трудового, наукового та іншого потенціалу територій.

