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      Методичні вказівки до виконання контрольних робіт з курсу "Господарське законодавство" (укладач Е.М. Кулешова) для студентів денної та заочної форми навчання


Методичні рекомендації до написання та
оформлення контрольних робіт

         Спеціалісти економічного профілю крім фахової підготовки обов’язково мають оволодіти знаннями гуманітарного циклу. Однією з важливих форм вузівської навчальної роботи студентів у міжсесійний період є написання контрольних робіт. Контрольна робота з правових дисциплін допомагає студентам глибше вивчити одну із проблем, опрацювати наукову та методичну літературу з обраної теми, навчитися досліджувати історичні джерела, виробляти навички самостійного аналізу соціально-економічних, політичних, правових і інших проблем, а також навички систематизації матеріалу та вільного його викладення.
Контрольна робота – один із важливих видів самостійної роботи і навичок наукової роботи студентів. Термін виконання контрольних робіт визначається навчальним планом кожної спеціальності.
Студент обирає одну із запропонованих тем дисципліни (див. варіанти контрольних робіт). На початковому етапі роботи над темою необхідно підібрати в бібліотеках писемні джерела й документи з проблеми, опрацювати наукову та навчально-методичну літературу (не менше десяти назв), скласти бібліографію за алфавітом у визначеній бібліографічними стандартами. Досліджуючи літературу, необхідно роботи виписки найважливіших фактів, подій, теоретичних висновків тощо. Їх краще здійснювати на окремих аркушах або спеціальних картках, вказуючи всі складові наукового апарату і групуючи за питаннями плану. Після накопичення матеріалу потрібно скласти план до теми (вступ, 2-3 пункти основної частини, висновки). Потім згідно з планом систематизувати матеріал і приступити до написання контрольної роботи. Робота виконується сучасною українською мовою.
Обсяг контрольної роботи – 10-15 сторінок. На її обкладинці вказуються такі дані: Контрольна робота з курсу (назва дисципліни), ім’я та по-батькові студента, назва курсу, відділення, факультет, спеціальність, курс, група, номер залікової книжки. На першій сторінці вказується назва теми, план роботи. Пізніше, в тексті обов’язково потрібно наводити назву кожного пункту плану перед відповіддю на питання. У вступі варто охарактеризувати актуальність проблеми, сформулювати мету та завдання роботи, ступінь висвітлення проблеми в історичній літературі.
Контрольна робота оформлюється згідно наведеного зразка,
В основній частині роботи необхідно розкрити зміст кожного питання, спираючись на джерельну базу та наукову літературу. Звернути увагу на те, що контрольна робота є логічним викладенням суті проблеми з елементами самостійного аналізу. Писати потрібно короткими, чіткими фразами, правильно оформлювати науковий апарат. Якщо наводиться цитата, її потрібно брати в лапки і давати посилання на джерело:
· на монографію: прізвище та ініціали автора, назва твору, том, місце видання, видавництво, рік видання, сторінка;
· на статтю журналу: прізвище та ініціали автора, назва статті, журнал, рік видання, номер, сторінки;
· на матеріали з архівів: назва документу, назва архіву, фонд, опис, справа, аркуш.
      Посилання потрібно робити на тій же сторінці, де використана цитата, під текстом внизу, нумеруючи цитати порядковими номерами. Не варто зловживати цитатами, їх потрібно наводити для підтвердження думки студента, щоб навести точне формулювання чи наукове визначення тощо. Разом з тим, робота не буде оцінена позитивно, якщо в ній зовсім відсутні посилання на джерельну базу і наукову літературу.
Відповідаючи на кожний пункт плану, необхідно не тільки описати основні події та їхню хронологію, але й проаналізувати та узагальнити їх, охарактеризувати основні проблеми з теми, дискусійні точки зору щодо висвітлення подій в минулому і сьогодні, розкрити нове бачення проблеми. Через весь текст контрольної роботи має проходити власна точка зору студента. Кожний пункт плану обов’язково має закінчуватися стислими висновками. Всі теоретичні положення і висновки мають бути аргументовані, наведений фактологічний матеріал — окрім загальновідомих фактів — супроводжується відповідними посиланнями на першоджерела. Виклад теоретичного питання при потребі можна супроводити ілюстраціями (картосхемами, таблицями), які подаються в кінці або поміж текстом.
У заключній частині роботи необхідно зробити висновки по всій темі, по можливості зв’язати їх із сучасними подіями та явищами, спробувати сформулювати рекомендації, що випливають із дослідження обраної теми. Далі йде список використаних джерел та літератури в алфавітному порядку. Звертаємо увагу на те, що потрібно вказувати лише ту літературу, якою студент дійсно користувався при написанні контрольної роботи, вказуючи при цьому використані сторінки.
В кінці роботи потрібно поставити свій підпис і дату написання.
Контрольна робота здається або надсилається студентом на кафедру державно-правових дисциплін або у деканат факультету не пізніше, як за один місяць до сесії. Контрольну роботу реєструє методист відділення, перевіряє рецензент (викладач). Рецензент виставляє оцінку “зараховано” або “не зараховано”. Оцінки повідомляються студентам перед початком сесії. Якщо робота не зарахована, студент зобов’язаний врахувати зауваження рецензента і виправити текст.
Студент не допускається до іспиту або заліку, якщо його контрольна робота не зарахована.
При підготовці контрольної роботи в разі необхідності студент може звертатися за консультацією до викладачів.
Процес підготовки та написання контрольної роботи студентом поділяється на кілька послідовних етапів:
Студент самостійно обирає один з варіантів завдання
1. Здійснення інформаційного пошуку джерел
2. Опрацювання підібраного матеріалу.
3. Складання плану роботи.
4. Написання основного змістуконтрольної роботи.
5. Укладання списку використаної літератури.
6. Оформлення контрольної роботи.

Зразок оформлення титульної сторінки
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ВАРІАНТ 1
А. Теоретичне питання
Загальні положення про господарсько-правову відповідальність.
Б. Завдання
 
1. Які з перелічених об’єктів можуть бути передані в концесію:
а) об’єкти водопостачання і водовідведення;
б) житлові будинки;
в) цілісний майновий комплекс підприємства з виробництва молочної продукції;
г) атомна електростанція;
д) пасажирський пароплав;
е) автомобільна дорога місцевого значення (в межах міста);
є) автомобільна дорога загальнодержавного значення?
Який порядок передачі в концесію відповідних об’єктів?
2. Чи може термін «підприємство» уживатися для позначення суб’єктів підприємництва?
3. У чому різниця між виробничими і споживчими кооперативами?
 
В. Ситуаційна задача
[bookmark: _GoBack]Гр. Свиридов А.І. у 2016 році відкрив у банку поточний та депозитний рахунки. Через 3 роки він зареєструвався як фізична особа – підприємець і вирішив не відкривати інших рахунків у банку, використовуючи відкриті раніше рахунки для розрахунку з контрагентами за договорами, оплати за ліцензію, необхідну для здійснення ним господарської діяльності, тощо.
Чи вправі банк проводити операції з поточного і депозитного рахунків гр.Свиридова А.І. за його зобов’язаннями як фізичної особи – підприємця? Відповідь обґрунтуйте.
ВАРІАНТ 2
А. Теоретичне питання
Правові основи зовнішньоекономічної діяльності.
Б. Завдання
1. Чи може філіал підприємства бути юридичною особою? Чи підлягають філіали і представництва підприємства державній реєстрації?
2. Визначити, який вид договору (цивільний чи господарський) укладено між:
а) гр. Івановим П.І. та Приватним підприємством „Сяйво”, за яким останнє зобов’язалось надати Іванову П.І. послуги з ремонту зимового одягу;
б) Сільськогосподарським виробничим кооперативом „Сонях” та фізичною особою – підприємцем Сергійчуком І.Р., за яким останній зобов’язався поставити СВК „Сонях” протягом 3 тижнів 200 кг насіння соняшнику, а СВК – прийняти та оплатити насіння соняшнику.
3. Що таке модельний статут суб’єкта господарювання? Чи наявні у господарської організації, створеної з використанням модельного статуту, установчі документи?
ВАРІАНТ 3
А. Теоретичне питання
Загальні положення про цінні папери та нормативно-правові основи їх випуску.
Б. Завдання
1. Які з нижченазваних осіб і чому не можуть бути визнані банкрутом:
а) державні комерційні підприємства; б) філія акціонерного товариства; в) казенне підприємство; г) фізична особа - підприємець; д) господарське товариство; е) фермерське господарство; є) асоціація малих підприємців, створена з метою правового захисту інтересів учасників та обміну досвідом?
2.Що таке статутний капітал? Як він утворюється? Чи наявні у законодавстві вимоги до мінімального розміру статутного капіталу певних видів суб’єктів господарювання і для яких саме?
ВАРІАНТ 4
А. Теоретичне питання
Поняття, форми, види, державна реєстрація іноземних інвестицій.
Б. Завдання
1. Визначити повноваження органів державної влади щодо формування ціни на молочну, хлібобулочну та м’ясну продукцію, а також порядок реалізації таких повноважень та повноваження з контролю за відповідними цінами.
2. За наявності якого складу акціонерів акціонерне товариство може бути створене як приватне чи публічне?
ВАРІАНТ 5
А. Теоретичне питання
Загальні положення про господарські договори.
Б. Завдання

Гр. Антоненко С.П., мешканець м. Сімферополь, вирішив придбати квартиру у центрі міста. Колеги по роботі та деякі знайомі розповіли йому, що Товариство з обмеженою відповідальністю „Юніверс” отримало в оренду земельну ділянку в центрі міста для будівництва багатоквартирного житлового будинку і на даний час укладає інвестиційні договори із зацікавленими громадянами та юридичними особами щодо залучення коштів у будівництво з подальшим отриманням інвесторами у власність квартир у збудованому будинку. Гр. Антоненко С.П. звернувся за консультацією до адвоката з приводу доцільності укладення аналогічного інвестиційного договору та його умов.
Яку консультацію має надати гр. Антоненко С.П. адвокат?

ВАРІАНТ 6
А. Теоретичне питання
Правові засади ліцензування господарської діяльності в Україні.
Б. Завдання
1. Які питання розглядаються і вирішуються на річних загальних зборах: акціонерів акціонерного товариства; учасників товариства з обмеженою відповідальністю?
2. Визначити, який вид договору (цивільний чи господарський) укладено між:
а) Товариством з обмеженою відповідальністю „Аваль” та Приватним акціонерним товариством „Корона”, за яким ТОВ зобов’язалось здійснити будівництво 2-хповерхової будівлі, а ПрАТ „Корона” – прийняти від ТОВ збудований об’єкт та оплатити вартість будівельних робіт згідно з умовами договору;
б) фізичною особою - підприємцем Селезньовим М.І. та Комунальним позашкільним навчальним закладом „Казка”, за яким ФОП Селезньов М.І. зобов’язався здійснити пошиття та поставити КПНЗ „Казка” протягом 3-х місяців 200 карнавальних костюмів, а КПНЗ „Казка” – прийняти цей товар та оплатити його;
в) гр. Іванчуком С.Т. та Комунальним закладом „Чернігівська міська лікарня № 2”, за яким гр. Іванчук С.Т. зобов’язався поставити КЗ „Чернігівська міська лікарня № 2” протягом місяця 40 кг моркви, а Комунальний заклад – прийняти та оплатити цей товар.
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